

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.-Número 7852

Subscripción En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 22 AGOSTO 1929

Redacción y Administración
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

La Cultura y los libros

No hay duda que el mercado editorial es abundante y ha avanzado extraordinariamente en el área nacional. Mas se exponen nuevas pocas lisonjeras respecto al consumo de los productos literarios en esa industria. Con insistencia que espanta, se oyen voces se reñen que claman contra esta anomalía y se fielen certeramente el patente desequilibrio entre la producción y el consumo.

Hay que tener en cuenta que los deseos libros generales de cualquier actividad son reflejos que definen a un estado social. No es la crisis del libro un hecho de menos importancia social que los que con más obvia claridad se producen en el escenario de la vida cotidiana, sino que entre los otros es el más eminente y al que concurren circunstancias más notables que se engarzan con la vida nacional. El libro representa una enseñanza y una cultura, y las proyecciones de ésta no sólo abarcan un aspecto particular, sino que influyen universalmente y modifican en alto grado el espíritu colectivo. Por esto la crisis del libro, además de un daño económico, es un daño al progreso intelectual de nuestro pueblo. De ahí que asume una importancia trascendental y suprema, porque es la clara definición del indiferentismo nacional por las generosas aportaciones del humano y universal saber.

Las casas editoriales presentan ricas y excelentes muestras de libros tanto literarios como científicos. Se agotan los medios de propaganda y se llega en determinadas ocasiones hasta el sacrificio. El libro no se vende ni el contingente de lectores aumenta porque es el mismo número de siempre. En cambio la producción libremente aumenta en gran escala y se acentúa con esto el ya existente desequilibrio.

Hemos mencionado que hay un grupo que lee y es un gran consumidor; pero es una exigua minoría comparado con el que no lee y permanece frío ante su propio problema de enseñanza, sin tratar de reducirlo y sin aspirar a alisar las asperezas de su deficiente educación en el estudio y en la lectura.

Yo situaría este grupo numeroso en la clase trabajadora, la más necesitada en los aspectos material y espiritual; y la que más provecho podría sacar de las lecturas y de los libros. No tiene amor al libro porque carece del hábito de leer; le falta la costumbre, que es una fuerza poderosa, y no se le ha estimulado en el camino de la enseñanza por cuenta propia.

Por otra parte, es la clase que a más refrenar sociales aspira, porque evidentemente es la que que tiene más necesidades. Mas no sabe este grupo indolente que el libro es un guía espiritual. Que es el amigo, el confidente; el que se acerca que guía nuestros pasos en las regiones del saber y que no nos deja en mitad del camino sino que lo dejamos a él. Y en suma, que el libro es el pan indispensable del espíritu y el verdadero talismán que produce el genio de las grandes civilizaciones.

Este grupo a que nos referimos desearía ver a la nación al nivel espléndido de las más modernas y civilizadas, para participar de los beneficios de un perfecto estado social. Mas no hace nada para impulsar ese progreso, y es el núcleo, como decimos, más numeroso y del que se podría obtener el mayor apoyo y las mayores ventajas para emprender una obra perfectamente civilizadora. No sabe que lo primero es la educación y la cultura, sin las cuales todo es en vano, porque el problema del espíritu es el mismo problema nacional.

Si esta clase trabajadora se dedicara con método y perseverancia a la lectura, en pocos años se dibujarían en el horizonte social las líneas alentadoras del progreso. Y entonces el grupo de las trabajadoras se transformaría en un gran consumidor y equilibraría el comercio editorial. Lo importante es que se le estimule a tener amor al libro; mas esto se logra inspirándole el propio libro, que es la mejor y más consciente propaganda.

Pero, ¿cómo lograr que los trabajadores lean y se inicien en la lectura? Naturalmente que es dándoles a conocer los beneficios que se obtienen con estas ligeras disciplinas. Pero esto no basta. En mil artículos se les ha repetido la misma canción y se ha sobado el mismo tema. Conocen las ventajas y no lo gran decidirse en esas tareas de la inteligencia. El libro es caro y les representa la adquisición un enorme sacrificio pecuniario, y la indolencia unida a este factor hace que el obrero, que representaría tal vez el mejor consumidor en el mercado editorial, no se determine a emplear estas formas elementales de cultivo del espíritu.

Pero las casas editoriales podrían, si quisieran, remediar esta dificultad vendiendo a los obreros libros a plazos. Ya sé que no es nueva esta forma de venta; pero podrá estar bien que se ofrezca de una manera que, quizás, se sacan grandes ventajas. Lo general en las industrias del libro, para efectuar o alcanzar las ventas en provincias, es valerse de corresponsales que tienen librería abierta al público y también emplean la propaganda anunciando los ejemplares en los periódicos y revistas. Esta forma de reclamo es buena; pero resulta que es el comprador quien ha de buscar los libros y procurar la adquisición.

En los artículos de las demás industrias se procede de diferente manera; en vez de esperar a los compradores se les busca y para esto se nombran representantes en todos los pueblos provincianos, los cuales adquieren ventas que no alcanzarían si tuvieran que esperar al consumidor. La palabra tiene cierta virtud sugestiva y un gran imperio sobre las almas; de ahí que por este medio se han hecho muchas operaciones que el anuncio puntual no hubiera podido conseguir.

Pues bien; para formar este consumidor a que nos referimos sería muy necesario nombrar representantes en los pueblos por medio de las librerías y en combinación con ellas, partiendo la comisión, ejercer esta manera de propaganda que, en las condiciones a indicadas, no dudamos tendría excelente efecto. No sólo se lograría a conseguir que el obrero se iniciara en la lectura, sino que, haciendo general el uso, se obtendrían mayores ventas. El libro no dejaría de ser un artículo como cualquiera, aunque pertenezca a la región del alma.

El establecimiento de esa norma es fácilísimo. Ya hemos indicado el procedimiento. Las librerías que son corresponsales de las casas editoriales, nombrarían cada una un representante de la localidad determinada; y éstos harían el trabajo de conseguir las ventas, como se hace con las demás mercaderías. La condición de venta a plazos no habría necesidad de establecerse de una manera general, sino únicamente para la clase a que hemos aludido y que, repetimos, sería a la larga un excelente consumidor en seguida que hubiese adquirido el hábito de la lectura.
C. PONS CATALA

LA LIBRE NORTEA-ERICA

La moral y las medias

En la playa pueden enseñarse los muslos; mas no así las piernas en la ciudad

Peekskillii (Estado de Nueva York). 8.— La moda femenina de pasearse sin medias ha sido prohibida por las autoridades de Putnam County, comenzando con arrestar a todas aquellas mujeres que se atreven a violar la nueva disposición.

El edicto condenatorio de la moda de no llevar medias fué promulgado a consecuencia de un incidente surgido entre un grupo de señoras que no llevaban medias y un oficial de Caballería que las detuvo en la calle

y las ordenó que se fueran a su casa a vestirse más decentemente.

Las autoridades de Putnam County han manifestado que la presencia continua de vestimenta en traje de baño en la playa y de mujeres sin medias paseando por todo el pueblo ofrece un ejemplo desmoralizador a los residentes de la localidad que ha empezado ya a sentir efectos perniciosos, especialmente entre los jóvenes.

La Policía ha montado un servicio especial de vigilancia con el fin de que ninguna mujer que se atreva a salir de su casa sin medias quede sin su correspondiente castigo.

Charlas al Sol

Mala polémica, amigos

En los dos artículos que ha dedicado «El Socialista» a combatir las «Charlas» en que yo comentaba la nueva postura (o, mejor dicho, las últimas ideas, porque la postura no está clara) de nuestro común amigo el doctor Marañón, no hay más que unas cuantas frases para subrayar mi desconocimiento de la historia política, y muchas para maltratar a los republicanos.

Ignoro la historia política porque no sé que «el socialismo español ha sido siempre republicano». No se tal cosa, en efecto. Sé que el Congreso nacional del partido que se celebró hace diez años, en 1919, acordó incluir en su programa mínimo la forma de gobierno republicana. Antes de esa fecha no sé, ni creo que se sepa nada, que el socialismo se hubiese decidido por una forma de gobierno. Pablo Iglesias y otros prohombres del socialismo eran republicanos, evidentemente, pero el socialismo creo que no lo era; y si lo era, ¿a qué vino la declaración de 1919? Es verdad que socialistas y republicanos lucharon juntos en unas elecciones; pero también es verdad que en otras se tiraron a matar. En el socialismo, la forma de gobierno es circunstancial. Los socialistas gobiernan con la Monarquía donde pueden; en Inglaterra, en Bélgica, en los países escandinavos. Aprovechan todos los regímenes, y todos los momentos, y todos los resquejidos para clavar sus ideas en la ley. En España han seguido igual táctica antes y después de 1919. ¿Hacen bien? Con algunas reservas que no puedo expresar, yo creo que sí. Del lobo, un pelo. O del lobo, mechones y mechones, y que cada día se hace más menudo. (Me refiero, amigo censor, al lobo de la burgesía universal.)

Pero ¿por qué «El Socialista» y sus amigos se obstinan tanto en señalar y aun en carnizar los disidencias republicanas? ¿CÓMO es eso, tan raro, de que siendo republicanos, porque creen que la forma de gobierno no republicano es esencial en España, no dedican su esfuerzo a favorecer el triunfo republicano, que para ellos sería un excelente campo de sembradura? «El Socialista» llega al extremo de citar como ejemplos de República las repúblicas más desnaturalizadas del mundo político actual. ¿No es que se ha dejado llevar la piuma por la fuerza de un oscuro instinto?

Habla «El Socialista» de mis flamantes fervores. Para hablar de mis fervores y de su fecha, también habría que saber historia política, la historia al menudito en que yo, si acaso, podría figurar. Pero «El Socialista», en materia de fervores, no es sospechoso, sino desconcertante. Por defender a Marañón, que se ha declarado socialista, erreme contra los republicanos, que tampoco han decidido todavía declararse socialistas, pero que son republicanos como él. Olvidas un fervor principal por un fervor circunstancial, que no se funda en ninguna manifestación concreta.

Por mi parte, abandono esta polémica que está evitando la malignidad de muchos que yo no quiero que gocen. He dicho, y con mis ideas me quedo, que ser hoy liberal en España es bastante; que ser hoy republicano en España es mucho; que existe el derecho de ser liberal y republicano sin permiso de los socialistas; que ser un poco socialista es no ser nada hoy, porque lo es «El Debate». El socialismo Indeciso, Inconcreto, vagaroso del doctor Marañón no espantará, de seguro, a su clientela aristocrática. Acaso sea un atractivo más.

Los socialistas deben ir también acostumbrándose a la idea de que el sol de la justicia social ha ido desfilando poco a poco algunos colores de su bandera. No se absorbe sin ser a la vez absorbido. No hay que sentirse Júpiter. No hay que decir: conmigo o sin mí. Los vicios y las virtudes se han difundido de tal manera, que ya no hay justos ni pecadores. No hay más que hombres mitad y mitad. Gracias que apoyándose los unos en los otros puedan llegar a un cielo relativo.
HELIOFILO.
(De «El Sol» de 14 del presente mes).

La cultura en la lucha por la vida

Conferencia dada en Alayor el día 13 de julio

POR DON

ANTONIO CLIRIESES

(Conclusión)

Palabras de Costa

Voy a copiar tan sólo unos párrafos del discurso que el llorado patricio aragonés pronunciara en Barbaastro hace ya más de 30 años.

«El cultivo del trigo en los secanos, en la forma en que ahora se hace, no puede ser más ruinosa: sacadas las cuentas de un decimo, cada fanega de trigo le cuesta al labrador más cara que si la comprase en el puerto de Barcelona, y así se explica que el capital de los labradores, en vez de aumentar, disminuya de año en año. Estamos perdidos, está perdida la agricultura española, y con ella España, si no imitamos a aquella gran maestra de las naciones, Inglaterra, que en materia de progresos económicos y sociales se adelanta siempre cien años al resto del planeta. Ya en el siglo pasado, sólo la mitad del suelo cultivable del Reino Unido estaba destinado a siembras y barbechos; la otra mitad la dejaban de monte o dehesa, esto es, lo abandonaban a los pastos naturales, a fin de criar animales en abundancia que diesen estiércol para el trigo. Pero no tardaron en comprender que todavía esa proporción era insuficiente, y se dieron a aumentar el cultivo de prados artificiales y de tubérculos y raíces para alimento del ganado, reduciendo el área de los barbechos. Así como ha ido pasando tiempo la tierra de trigo se ha ido estrechando cada vez más, a punto de que hoy no llega a la quinta parte del suelo arable. Actualmente, la mitad de éste o muy cerca, se halla adhesado para pasto, y el resto lo cultivan, según cierta rotación en que alternan de cinco en cinco años: 1.º Nubos y habas para alimento del ganado. 2.º Cebada y avena de primavera. 3.º y 4.º Prado artificial, compuesto principalmente de trébol y vallico o ray-grass, que se deja dos años en tierra; y 5.º Trigo. Pues, ¿queréis creerlo?—parece cosa de bruja: a medida que se iba disminuyendo el número de fanegas de trigo sembradas, iba aumentando el número de fanegas de trigo cogidas. Se produce más carne y más lana, y por añadidura más trigo; por que se estercolaba más y se labraba mejor. Inglaterra cosecha en cada hectárea cuatro veces más trigo que nosotros, a pesar de que su suelo es mucho menos fértil y su clima mucho peor; y por añadidura mantiene 35 millones de cabezas de ganado lanar y 5 millones de ganado vacuno, en quince veces el orgullo de la agricultura británica y su asombrosa prosperidad»

«Ahí tenéis, señores, el tipo de la agricultura remuneradora; el tipo de la agricultura del porvenir; y una de dos: o nos apresuramos a tomarlo por modelo, practicada la debida adaptación a nuestro clima y a nuestras condiciones, o hacemos voto de pobreza para siempre y renunciemos a ver regenerada y redimida a nuestra patria. Si queréis coger más trigo que ahora y que os salga, por tanto, más barato, sembrad menos y criad más ganado; si queréis sanar a este país de la anemia que lo mata y rescatarlo de la caída espantosa que ha sufrido en obra de una generación; si queréis que luzcan para él días más serenos y que vuelvan a encender sus mejillas algo del color de la vida y a animar sus ojos un rayo de aquella alegría franca y expansiva que le conocimos en la infancia; si queréis que los que quedan no emigren y que los que han emigrado vuelvan; que los tributos haciendo causa común con las sequías no acaban con nosotros, que podamos sostener la lucha comercial con América, que se creen en medio de nosotros esas cien industrias rurales que son el obligado complemento de la agricultura, y que ahora no encuentran condiciones de vida para implantarse; si queréis que renazca mos a la vida de la civilización, de la cual parecemos a unos desterrados; si queréis, en una palabra, ganar más del doble trabajando menos de la mitad, sembrad menos trigo, cultivad forrajes y tubérculos, tened ovejas y vacas y emprended la plantación de los frutales como cultivo industrial. Porque no he dicho todavía que nuestra agricultura dispone de más elementos que la inglesa y se mueve en un círculo mucho más amplio; nos otros podemos explorar las mismas plantas forrajeras que ellos, el trébol, los nabos y el ray-grass, y además otras que no pueden cultivar ellos, ora de regano, con cinco o seis cortes anuales, como la alfalfa, ora por los medios secanos o regadíos de pocas tardadas, como la vega y la espárceta; nosotros podemos producir para la exportación las mismas frutas que ellos, la ciruela, la pera y

la manzana, y además otras que su clima no les consiente, la uva, la aceituna, la almendra, el melocotón, el higo y la naranja, que llevan a los pies del Norte, en días del ferro carril, un rayo de nuestro sol, para que en clemencia de sus ojos entristecidos por la pesada bruma una chispa de alegría y sea como una sonrisa animadora de esta espléndida y potente naturaleza meridional presidiendo sus mesas repletas de carne y de cerveza. Sobre esos dos pies ha de levantarse la agricultura de varias regiones de España o no se levantarán nunca: prados y arbolado; esos han de ser los rendidores del labrador. Os arruinéis hoy, porque trabajáis demasiado con los manos; porque labráis demasiada tierra; porque habéis tenido la desgracia de heredar una agricultura fundada en una planta tan despótica, tan veleidosa y tan sin entrañas, que principiá por hacer del labrador un esclavo suyo y acaba por negarle el salario y matarlo de hambre».

Menorca isla de oro

Fiñese los agricultores menorquines en esas palabras del insigne aragonés, pues ellas, mejor que cuanto pudiera decir yo, les señala el camino a seguir para trocar su milsería en riqueza; aprendan a sacudir la esclavitud a que les somete su trabajo rutinario adquiriendo las enseñanzas precisas para explotar el escondido filón que jamás hallarán con la esteva. La agricultura es una ciencia que requiere estudiarse, y la tierra una mujer que se rinde amorosa al talento del hombre y se burla, sarcástica, de su ignorancia. En vuestra cultura, mejor que en vuestros brazos, está la redención de vuestros hijos, y de vuestras mujeres; de vuestra cultura depende la prosperidad de nuestro país. Si queréis transformar a Menorca en una isla de oro, aprended a convertir la tierra en frutas, en carne, en huevos, en leche, aprended a practicar las pequeñas industrias que se hermanan con la agricultura y dejad el cultivo extensivo del trigo para aquellas regiones que, como algunas de los Estados Unidos, dan una producción de cincuenta por uno.

Sería fatigoso demasiado abordar cuantos asuntos suscita el título de esta conferencia. Quiero solamente indicar, antes de terminar, que en Menorca debemos fijar la atención en algo más que en la tierra; hay que dirigir la mirada a ese mar latino, no sólo en actitud contemplativa, ávido de imprimir sus bellezas, si que también con fines de lucro, que en su seno alberga tesoros olvidados por los menorquines. Fomentar la industria pesquera es enriquecer a Menorca, es emplear brazos y cerebros menorquines en empresas semejantes a las que dieron fama a vuestros antepasados, destruo marí nos domeñadores de las encrespadas olas. Míremos a Menorca, además, como isla pequeña, pero de valor estratégico consiérvese rabie y solícitemos de nuestros gobiernos, de los gobiernos de la patria amada de la que todos nos sentimos orgullosos; reclamemos de los poderes, en virtud de nuestra situación geográfica y de nuestra pobreza actual, ciertos privilegios, que no serían exclusivos, ya que otras zonas españolas menos necesitadas les disfrutan hace años. Menorca debe ser considerada zona franca para atraer a sus puertos numerosos barcos cargados de mercancías y de viajeros, recuperando, así, el movimiento industrial que disfrutaba antes de la pérdida de las Antillas.

HE DICHO.

ANTONIO CLIRIESES

OBRA NUEVA

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto-Ley de 10 de diciembre de 1928.
(Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables al por 100. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe el día do nos sea conocido.

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO: LUIS ADRIAN (CIUDADELA).

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 24 AGOSTO 1929. 9-45 noche. Plano
 Estreno de la hermosa comedia basada en la magnífica obra de don Benito Pérez Galdós
LA LOCA DE LA CASA
 por CARMEN VIANCE
 DOMINGO 25. 6-50 tarde. 9-45 noche. Plano
EL MISMO PROGRAMA
 Sábado noche y domingo tarde:
 Plateas y Principales 1'00. Segundo 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20
 Domingo noche:
 Plateas y Principales 1'00. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.
 PROXIMA SEMANA ¿.....?

Crónica local y general

Las fiestas de Gracia Otra proposición

Uno de los números del programa de fiestas de nuestra Ciudad debería ser una exposición avícola.
 La industria de producción de huevos, pollos y gallinas, tiene en Menorca destacada importancia. Cada año se exportan millones de pesetas de productos del gallinero. Las gallinas indígenas de esta isla, en los concursos de puesta que se celebran en Madrid y en Menorca han ocupado un lugar bien preeminente. No hay otra región en España, donde se crían tantas aves en proporción con la breve extensión superficial.
 Una exposición avícola es un número nuevo y sugestivo, acomodado a las patrióticas propagandas de la avicultura y a los intereses de Menorca.
 Una exposición avícola no constituiría ningún gravamen serio para la hacienda municipal. Es fácil de organizar y no requiere grandes gastos.
 La Escuela Oficial de Avicultura de Arenys de Mar, dirigida por el señor Castelló, que está de antiguo en muy buenas relaciones con el Alcalde de esta ciudad don Antonio Victory, prestaría las jaulas necesarias.
 El gasto de transporte es muy pequeño porque hay disposiciones vigentes que limitan sus precios. Además, la Compañía Transmediterránea, que tan buenos fletes cobra de la exportación de las aves y huevos, seguramente no querría cobrar nada, con el fin de demostrar que no es obstáculo ninguno para el fomento de la industria avícola.
 El único gasto sería el de la instalación, en una de las plazas más concurridas de esta ciudad.
 Actualmente es una época mala para la exposición de aves adultas, pero excelente para exponer las crías del año: pollas y pollos.
 El Sindicato Avícola de Menorca se prestaría gustoso a colaborar en la organización de la fiesta avícola porque el primer artículo de su reglamento así lo impone y sobre todo porque el entusiasmo de sus afiliados y su cariño a las cosas de la Ciudad no necesita reglamentos estimulantes.
 Creemos por tanto poder asegurar que muchos avicultores afiliados a dicha entidad, ofrecerían sus aves, sin pretender premio alguno. Es más; es muy probable que ofreciesen incluso los diplomas para premiar las aves de los no asociados.
 Los concejales tienen ahora la palabra. El camino es llano y expedito. Solo falta voluntad.

En las Casas Consistoriales

Presidida por el Alcalde don Antonio Victory la Comisión Municipal Permanente celebró ayer sesión ordinaria con asistencia de los tenientes de alcalde señores Del Amo, Conforto, Alvarez Margarida y el suplente señor Carreras.
 Aprobada el acta de la sesión anterior se leyeron cuentas y peticiones de permisos y se dió noticia de haber sido rematada en favor del maestro albañil don Lorenzo Pons Coll la subasta de las obras para una sala de concejales.
 Fueron aprobados el programa de las fiestas de Gracia y el presupuesto para 1930 que habrá de examinar más tarde el Ayuntamiento en Pleno.
 El señor Alcalde pidió 45 días de permiso para ir a la península.

ABRICA DE GAS

C O K
 Servicio a domicilio

Para corresponder

El Presidente de la sociedad «Centro Balear», de La Habana, nos envía con atento B. L. M. un ejemplar del informe relativo a dicha entidad y correspondiente al primer semestre del año en curso.
 Se trata de un documento demostrativo de la situación, adelantos y progreso de aquella muy importante sociedad de asistencia sanitaria, auxilios mutuos, instrucción y recreo.
 Agradecemos la deferencia y correspondemos sinceramente el saludo de don Bartolomé Palmer Palmer el digno Presidente aludido.

Nacimiento

Los esposos don Felipe Alonso y doña Magdalena Orfila, que residen en la calle de Ramis número 82, celebran el nacimiento de su hija Leonor.
 Felicitamos a los venturosos padres, deseando larga y próspera vida a la niña.

La verbena de hoy en la Liga Marítima

Nos aseguran que será un éxito completo. Se ha adornado la terraza de Calafiguera, y el casino de Clases del Ejército y Armada ha circular invitaciones a sus numerosos socios, para que, con sus familias respectivamente, honren la velada, que seguramente es trechará la cordialidad con los huéspedes marinos de la flotilla de submarinos, a que va especialmente dedicada.
 Como ya se dijo, habrá en la Plaza del Príncipe coches a disposición de los concurrentes.

Nos dice un vecino

Reiteradas veces se han publicado en este diario las quejas de los vecinos de la carretera de San Luis.
 El resultado no ha sido muy halagador. Sin embargo les ruego que insistan una vez más.
 El próximo domingo, el pueblo de San Luis celebrará su fiesta mayor, que promete verse muy animada. La concurrencia será extraordinaria y la circulación de autos por la carretera será incesante.
 ¿Por qué no se complace, siquiera sea por una sola vez, a aquellos vecinos dando un buen riego a la carretera a fin de disminuir el polvo que habrá de volar incesantemente?

FABRICA DE GAS

C O K
 Clase superior

Otra fiesta en la Liga Marítima

La Comisión de Deportes y Fiestas, recogiendo el sentir de algunas familias, organiza una reunión baile para mañana viernes, que empezará a las seis de la tarde y se prolongará hasta las primeras horas de la noche. Como en esta temporada casi todas las fiestas han tenido el carácter de verbena, parece muy acertada dicha disposición.
 Dicha expansión será especialmente un obsequio a las distinguidas señoras que durante la temporada han tripulado las traineras tomando parte en las diversas regatas celebradas.
 Nos dice también la citada activa Comisión que en el concierto de mañana habrá el debut de un distinguido actor, representante de los que se acostumbran a actuar en el Norte de Europa y nos ofrece para mañana el más nuevo detalle suplicándonos invitar para mañana tarde a los socios de la Liga y respectivas familias, lo que hacemos con el mayor gusto.

Información militar

MANDO.—Habiendo regresado a esta plaza el Capitán de Infantería el servicio del Estado Mayor, don Antonio García Navarro, con destino en este Gobierno Militar, se hizo cargo de la Jefatura de Estado Mayor del mismo con carácter accidental, cesando en Secretaría el Archivero 5.º del Cuerpo de Oficiales Militares don Ignacio Corticacs Bolla que la desempeñaba con igual carácter.
 PERMISO.—El Excmo. Sr. General Gobernador Militar accidental, se ha servido autorizar a los primeros jefes de los Cuerpos, Unidades y Dependencias de la guarnición para que concedan permiso a las clases de segunda categoría de los suyos respectivos, con objeto de que puedan asistir a la verbena que se celebrará hoy en la Liga Marítima.
 Servicio de la plaza para hoy:
 Parada, Regimiento Infantería de Mahón número 62.
 Jefe de Día, Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.
 Imaginaria, Comandante de Infantería don Francisco López.
 Hospital y Provisiones, 5.º Capitán de Artillería.
 Vigilancia, 8.º Oficial de Infantería.
 Servicio en Villa-Carlos:
 Vigilancia, 3.º Oficial de Artillería.
 Imaginaria, 1.º Oficial de Artillería.

Los exploradores mahoneses

Llegaron felizmente a Barcelona, según te legañó su prestigioso jefe nuestro amigo don Antonio Pons. Tuvieron buen viaje y fueron en el muelle recibidos por una representación de la Tropa de Barcelona que los condujo al campamento de la Exposición de Montjuich. Se les asignó una excelente parcela y fueron recibidos con entusiasmo por las demás tropas que constituyen aquel importante campamento internacional.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy procedente de Barcelona y trasbordo de Sevilla cincuenta toneladas de carga variada, entre ella 77 sacos con desperdicios de goma, 16 con harina de trigo, 6 bidones con aceite de oliva, 205 baidas con alfalfa, 9 cajas con aceite lubricante (Campse), 40 barriles con cerveza, azúcar, café y otras mercancías.
 De trasbordo Sevilla había 18 sacos con harina de sémola, 50 con salvado de trigo y 42 bidones con aceite de oliva.

De viaje

Precedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Monte-Toro» setenta y siete pasajeros, entre ellos nuestro estimado amigo el ilustrado farmacéutico don Florián Ruiz Cuevas acompañado de su señora e hijo, don Lázaro Nieto y su familia, el Director de este Instituto de segunda enseñanza don José Pons Alzina y su hermana.
 Con destino a esta Base Naval ha llegado también el capitán de segunda don Francisco Paces.

FABRICA DE GAS

C O K
 Clase superior

CAMPO SAN LUIS

PROXIMO DOMINGO DIA 25

A las 5 y media

Grandioso partido de foot-ball

Mahón F. C. Unión Sportiva

VETERANOS

Disputándose una preciosa copa donativo de los vecinos de San Luis

PRECIOS: ENTRADA GENERAL 1'00. SEÑORAS Y NIÑOS 0'50

Comerciantes! alumbrad vuestros escaparates con aparatos electrodifusores G. B. M. provistos de espejos multiparabólicos. Constituyen el más moderno y perfecto sistema de alumbrado, satisfaciendo toda exigencia de orden técnico, económico y de estética, porque admiten el mayor aprovechamiento de la fuente luminosa, reduciendo en un 50 % el consumo de energía eléctrica.

Concesionarios Exclusivos:

Italo Comercial S. A.

Plaza de la Puerta de la Paz número 33. - BARCELONA

Exposición de modelos: Deyá, 16 MAHON

NUESTROS MERCADOS

El mercado de la Plaza de España se hallaba esta mañana bastante desanimado.
 Los pescadores de Fornells no habían en el mercado, y tampoco había acudido el auto que es portador del pescado de Ciudadela.
 Doscientos ochenta y cinco kilogramos han ingresado los pescadores de Mahón y Villa-Carlos.
 Dicha cantidad es muy escasa para satisfacer las necesidades de consumo de esta población.
 En el mercado del Claustro ninguna novedad con respecto a los días anteriores.
 Los huevos se venden a 5 pesetas la docena.
 Esta es en cambio la época de comprar y consumir pollos, cuyo precio es el más bajo del año; a 1'60 pesetas la tercia o sea a 4 pesetas el kilo se pueden adquirir, por doquier, vivos y excelentes. Por lo tanto es una carne económica y apetitosa.

Noticias marítimas

Vapor correo

A las siete de esta mañana ha fondeado el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona, con el pasaje, la balsa y carga. Capitán don Juan Arriandiaga.
 Saldrá esta tarde, a las seis, para Barcelona.
 Mañana debe llegar el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

El guarda costas «Tetuán»

Ayer tarde salió para Cartagena el guarda costas «Tetuán».

El dragado del puerto

Continúan los trabajos de dragado en las orillas del muelle, por una brigada de obreros empleados en las Obras del Puerto.

Aparte de dicha brigada, hay dos obreros más que se dedican a reparar defectos en varios sitios del muelle y también en el de Villa Carlos (Calasfons).

Veleros

Ayer tarde, a las seis, llegó sin novedad a Barcelona el moto-velero «Pons Martí», invirtiendo en la travesía 24 horas.
 Limpiará fondos el pailebot a motor «Júpiter», una vez termina la descarga de mercancías.

Ayuntamiento de Mahón

FESTEJOS

En la carrera extraordinaria de caballos que tendrá lugar el día 8 del próximo mes de Septiembre en el «Cos Nou», con motivo de la festividad de Nuestra señora de Gracia, se concederá al vencedor un premio consistente en un cubierto de plata compuesto de cuchara y tenedor con artístico estuche y veinticinco pesetas en metálico, siempre que las caballerías que se presenten reúnan las condiciones necesarias a juicio del Jurado.

Mahón 21 de Agosto 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Para vender

Lo está un bote en muy buen estado con motor de dos y medio caballos. Para informes en esta imprenta.

La Eléctrica Mahonesa S. A.

Deseosa esta Sociedad de dar a conocer y facilitar el uso de aparatos eléctricos y aplicaciones modernas de la electricidad, facilitamos a prueba o en venta, al contado o a plazos sin aumento de coste, los siguientes aparatos:

- Planchas eléctricas.
- Tostadores de pan.
- Tenacillas eléctricas.
- Secadores de pelo.
- Hornillos para cocina.
- Cazos eléctricos.
- Estufas de 100 y 200 Volt.

- Motores y bombas.
- Ventiladores.
- Neveras.
- Perfumadores eléctricos.
- Aparatos modernos de luz.
- Calentadores de aceite.
- Contadores de doble tarifa.

Servicios especiales:

Carga de acumuladores.
 Fábrica de HIELO.
TALLERES MECANICOS DE ASERRAR Y LABRAR MADERA

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entrameses variados.
 Ceviche
 Huevos duros salsa tomate
 Denton frito
 Ternera asada

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entrameses variados
 Arroz a la española
 Lengua de ternera con salsa
 Pescado al grill
 Ternera empanada

Postres variados

	Pesetas	5
Precio del cubierto		55
10 comidas clase superior		25
10 comidas especial		150
Abono mensual comida y cena (superior)		112
(especial)		10
Hospedaje completo, por día (con comida)		

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. -
 Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. -
 Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

NUEVA OBRA EN PUBLICACION
EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes: EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El CIELO, Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América.

EUROPA (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica...

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFERICA.—AMERICA.

SE VENDEN

Varias casas y una con vistas al mar. También hay una viña. También se compraría una casa o se cambiaría.

FACILIDADES DE PAGOS

Informes: Isabel II, 70 Mahón. (De 12 a 1 tarde).

Oficial tipógrafo

Se necesita. Informes en esta imprenta.

Patronista

Ocho años práctica. Se ofrece. Informarán en esta imprenta.

Oficial peluquero

Se necesita para sábados y domingos. Informes, Bélgica 77.

Asistir a la inauguración del monumento a Joaquín Costa, en Graus.

Firma, asuntos

Se sometió a la firma del Rey en Santander muy extensa documentación.

En el consejo se trataron asuntos correspondientes a varios ministerios y se acordó una combinación de mandos millares.

El marqués de Estella informó al Rey acerca de las palpantes cuestiones de guerra que se dilucida en La Haya y conflicto ruso chino que se ventiló por medio de las armas.

A Bilbao

A las ocho de la noche llegaron los ministros a Bilbao donde han de celebrar un consejo importante.

Algunos se alojaron en el edificio de la Diputación Provincial. El marqués de Estella se hospeda en casa del alcalde. Los señores Martínez Anido, Galo Ponte y Azaña se han acomodado en la casa del gobierno civil.

Opiniones y comentarios

Dicen que volverá

Se asegura que don Gabriel Maura y Ganzo está decidido a volver a la asamblea consultiva de la que se retiró voluntariamente.

Añádesse que quiere discutir a fondo el anteproyecto de Constitución.

El criterio de «El Imparcial»

Madrid.—El periódico «El Imparcial» dice lo siguiente:

«La abstención o retraimiento de las personalidades invitadas a colaborar en la Asamblea Nacional para el debate del proyecto de Constitución, marca una etapa en el período de la dicadura.

Respetable es su conducta, pero, nos parece perjudicial por lo que puede retardar la llegada al final de la dictadura.

Tiempo hubiera habido en el transcurso de la discusión para retirarse de la Asamblea, si no hallaban en ella todas las garantías de respeto a la emisión libre de su pensamiento.

Los nuevos partidos republicanos

Además del partido radical socialista que tratan de constituir los señores Jiménez Asúa, Mazaón y otros, se hacen gestiones para la formación de un partido republicano integrado por elementos políticos del antiguo régimen y de antiguos republicanos hoy apartados de la política activa.

DEL EXTRANJERO

El conflicto ruso-chino

Cosas de la guerra

Pekin, 20.—Noticias procedentes de fuente extranjera, que se consideran dignas de crédito, dicen que la situación en la frontera chino-rusa es cada vez más grave.

El total de las pérdidas chinas producidas por las fuerzas soviéticas se eleva hasta ahora a doscientos muertos y heridos.

Se dice que los soldados chinos de Kharbla, procediendo aisladamente y sin respeto ninguno a la disciplina, maltratan a las mujeres rusas y japonesas.

Además, parece que los prisioneros rusos y los internados son tratados con gran crueldad.

El objeto principal de las incursiones de los rusos parece ser: hasta ahora el apoderarse de víveres.

Intentos de pasar la frontera

Pekin.—Los departamentos de tropas soviéticas siguen intentando pasar la frontera occidental de Manchuria, con el fin, según parece, de apoderarse de la cuenca hullera de Delal Nor.

Shanghai.—La situación en la Manchuria es gravísima. Las tropas rojas avanzan decididamente hacia Manchuria y se teme que la plaza sea cercada y deba rendirse a los rusos, lo que rebajaría grandemente la moral de las tropas chinas.

Lo que se opina en Londres

Londres.—Las noticias que se reciben en esta capital sobre el curso de los acontecimientos en el Extremo Oriente, son grandemente contradictorias. Se da el caso de haberse recibido cablegramas de fuente china comunicando que los rusos habían atacado determinada ciudad, que se halla precisamente en su propio territorio.

En los centros imparciales y bien enterados de Londres no se ha creído un solo momento en una formal invasión de China por las tropas soviéticas y se cree más bien que se trata únicamente de incursiones parciales, que, por su parte, ha llevado también a cabo otras bandas chinas en territorio chino.

De todo y de todas partes Los aviadores suizos

Londres.—Reina gran inquietud sobre la suerte que haya podido correr el avión trasatlántico de los aviadores suizos Kaesser y Luseher salidos en la mañana de ayer del aeropuerto de Alberca, cercano a Lisboa, para intentar el vuelo directo hasta Nueva York.

Desde su paso sobre la isla Terceira del grupo de las Azores, que tuvo lugar a las seis de la tarde de ayer, no se ha vuelto a tener sobre este vuelo la menor noticia. Se teme que el monoplano haya caído al mar en condiciones muy difíciles.

Accidente de aviación

Nápoles.—En un accidente de aviación ocurrido cerca de Costanza, han muerto el teniente Jovino y el sargento Montatore, quedando destruido el aparato.

LA LOTERIA

En el sorteo que acaba de celebrarse en Madrid han salido premiados los números siguientes:

- Con 150.000 pesetas 54.635.—Salamanca.
Con 70.000 pesetas 782.—Fuenteovejuna, Palma de Mallorca y San Sebastián.
Con 40.000 pesetas 34.755.—Barcelona, Sabadell y Sevilla.
Con 20.000 pesetas 21.447.—Madrid.
Con 3.000 pesetas 53.127 Palma, Jaén y Zaragoza.
53.157 Barcelona, San Sebastián y Santander.
27.939 Coruña y Salamanca.
4560. Badoz. Cabra y León.
50. Barcelona y Madrid.
7727. Avila, San Sebastián y Madrid.
9567. Madrid.
17955. Valencia.
52461. Bilbao.
25104. Barcelona, Menacor y Valladolid.
10694 Madrid Málaga y Cádiz.
25121. Barcelona, Castellón y Algeciras.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 22 a las 2 10.

Crónica Nacional

Noticias y sucesos

Buque embarrancado

Dicen de Larache que el barco de guerra francés «Dedaigneuse», que trae a bordo la misión del Instituto Científico Xarésfero, al atravesar la barra entrando en el río Lucas, ya anochecido, quedó embarrancado.

Cientos de personas acudieron al muelle para ver el buque, que estuvo a punto de desviarse hacia unos bajos que tiene el río y que se llaman el Cementerio, donde se encuentran los esqueletos de otros dos buques detenidos por el oleaje.

Subieron a bordo el Comandante de marina y un ayudante del general Moia, acompañando en su desembarcadero a la misión científica francesa.

Aprovechando la marea alta se cree que el «Dedaigneuse» podrá ser puesto a flote.

Un congreso

El día 10 de septiembre se celebrará en Santander el XIX congreso de la Federación G. áfrica Española, para tratar asuntos profesionales.

Salvajada de un jovenzuelo

Cádiz.—Antonio Ortelto, de 15 años, roció con gasolina el niño de cinco años Manuel Sánchez y después le prendió fuego.

Gracias al pronto auxilio que prestaron varias personas que se dieron cuenta de la salvajada la infeliz criatura sólo sufrió queaduras que han sido calificadas de roncadas raras reservadas.

El Ortero ha quedado detenido.

Vuelo de estudio

Madrid.—Ayer, al anochecer, se elevaron en un globo en Guadalejara, el teniente coronel señor Herrera, el comandante señor Babas, y el capitán señor Cornel.

El vuelo habrá durado toda la noche, con objeto de hacer estudios sobre aerostación nocturna.

Al amanecer habrán observado los efectos del golpe de sol en la dilatación de los gases, y, seguramente, habrán aterrizado.

Un cura que no se arredra

Málaga.—En el domicilio del cura párroco de Penano penetró un individuo llamado Antonio Zorrubia con el pretexto de ir a arreglar un expediente que le era necesario para contraer matrimonio.

Después de charlar amigablemente con el sacerdote sacó un revólver y con él amenazó de muerte si no le entregaba inmediatamente 2.500 pesetas.

El cura le entregó 609 pesetas que tenía en la casa.

Zorrubia le dijo que volvería al día siguiente para que le completase la cantidad exigida, pero, en vez de hacerlo así, se presentó nuevamente a la una de la madrugada e intentó llevarse a la víctima a la carretera a fin de esperar a que entrase más el día y acompañar al párroco a visitar algunas casas conocidas del sacerdote para después apropiarse de las sumas que obtuviera.

El cura pudo avisar al teniente de la guardia civil y ponerle al corriente de lo que ocurría.

Por esta autoridad ha podido ser detenido el agresor.

Incendio en un yate

Santander.—Han llegado, procedentes de Arcahón, don Eduardo Pardo, don Tomás Agüero y don Tomás Corcho, los cuales salieron de este puerto a bordo del yate santanderino «Inés» con objeto de participar en la regata Plymouth-Santander.

El regreso ha sido debido a haberse provocado un incendio a bordo del yate en pleno golfo de Vizcaya.

A media noche, cuando el individuo que estaba de guardia echaba gasolina en los tanques, cayeron sobre un farol, unas gotas de combustible y se originó un incendio, que no pudo dominar el autor inconsciente de hecho, pero avisó a sus compañeros que se hallaban entregados al sueño.

Como el barco se hallaba envuelto en llamas en medio de golfo, después de emplear los aparatos matafuegos sin resultado alguno, embarcaron en un pequeño bote tres de los tripulantes, los cuales lograron acercarse a la costa.

Un buque que advirtió el siniestro acudió en auxilio de los tripulantes del yate.

Este sufrió enormes averías, quedó destruído y quemada la obra muerta.

Un hombre irascible

A calá de Henares.—Esta mañana se presentó el Juzgado en el domicilio del industrial don Atenasio Peña para ejecutar una diligencia de embargo.

Al llegar el juez a la casa del demandado cogió éste una escopeta e hizo dos disparos.

El Juzgado requirió el auxilio de la guardia civil, que acudió cuando Atenasio perseguía a los representantes judiciales, a quienes amenazaba con la culata de la escopeta por habersele agotado las municiones.

Ha sido detenido Atenasio.

También han llegado 80 exploradores madrileños

Ayer, a las 7:50 de la mañana, llegaron por la estación del Norte 150 exploradores de Zaragoza, 30 de Calatayud, 20 de Borja, 8 instructores y 2 jefes, los cuales, representando a las tropas aragonesas, concurrirán al campamento nacional, establecido en el recinto de la Exposición.

En el campamento internacional de Montjuich se han concentrado mil doscientos exploradores de Inglaterra, Alemania, Hungría, Chile, de quince provincias españolas y de Ceuta.

La banda del regimiento de Infantería de Jaén amenizó la brillante inauguración del campamento que fué presidida por las autoridades.

Los exploradores mahoneses desfilaron después de los extranjeros en octavo lugar.

Se pronunciaron discursos y al final los «boys» entonaron cánticos en varias lenguas.

EL MOMENTO POLITICO

EL GOBIERNO

En Santander

Procedentes de Asturias han llegado a Santander el jefe del Gobierno y los ministros.

Por orden expresa del general Primo de Rivera no se les hizo ningún recibimiento.

En el palacio de la Magdalena se celebró un consejo presidido por el Rey, y en el que cambiaron impresiones sobre los temas políticos de actualidad que habrán de tratar más ampliamente en el consejo de Bilbao.

Los ministros se quedaron a almorzar con la familia real, y por la tarde, en automóvil, se trasladaron a Bilbao.

El general Primo de Rivera se propone

80

LA MÁSCARA DE HIERRO

EDMUNDO LADOUGETTE

77

tono y recomendando silencio poniéndose un dedo en la boca.—Pero, ¡chitón! Ahora goza de la privanza del Rey.

—¡El conde de Lauzun, el favorito mimado de Su Majestad el Rey!—dijo el mosquetero mientras iba a unirse con sus compañeros.—¡Pardiez! ¡bonita torpeza íbamos a cometer! Faribole, seguido de cerca por su dócil discípulo, atravesó la calle de San Honorato y se dirigió hacia una galería, cuyos arcos se abrían en uno de los lados de la plaza del Palais Royal. Se detuvo en el lugar más sombrío, dirigió a su alrededor una mirada rápida y penetrante para cerciorarse de que el lugar estaba solitario, y, sin duda, satisfecho de su examen, se adosó a uno de sus pilares.

—Ahora—dijo a Mistoufflet, que estaba a su lado,—fíjate en como nos hemos salvado sin huir y adquirido el derecho de permanecer aquí, sin despertar ninguna sospecha, a fin de vigilar de cerca la entrada del Palais Royal.

—Sí, patrón.

—Es decir, las entradas y las salidas. Señor Mistoufflet, ¿os acordáis del juramento que hemos hecho?

—Sí, patrón.

—¿Estáis dispuesto a mantenerlo?

—Más que nunca.

—Así, pues, queda bien convenido y decidido. ¡Por la salvación de monseñor Luis moriremos!

—¡Moriremos!

—No hay duda—contestó el otro.—Habrá saltado a la calle por esta ventana abierta.

Se acercó a ella, se inclinó sobre el antepecho y, en seguida, retrocedió profiriendo un grito de estupor.

—¡Oh!—exclamó—Dos de nuestros compañeros están tendidos allí, muertos, según parece, bajo la ventana que vigilaban.

—¿Y ese bandido?

—No lo veo por ninguna parte.

—¡Mil truenos! No hemos de permitir que se escape. Salgamos por la puerta principal y emprendamos su persecución.

—Sí, sí—exclamaron todos saliendo de la habitación.

Cuando creyó peligrosa la prolongación de la resistencia, Faribole se dirigió a la salida secreta practicada en el espesor del muro y desapareció por ella instantáneamente, cerrando el tablero del arriadero. Bajó lentamente, y sin hacer ruido, la escalera secreta, dió vuelta a la llave de la puerta que daba a la calle, y Mistoufflet, adelantando prudentemente la cabeza, llamó:

—¡Patrón, patrón!

—Héme aquí—contestó Faribole.

—Ya está, patrón. He caído sobre los hombros de uno de los mosqueteros y he aprovechado la ocasión para hundirle mi puñal en el cuello. Al otro lo he estrangulado.

—Bueno, ahora escuchemos lo que dicen des-

CASAS RECOMENDADAS

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

TODO A O'95

Más de 1000 artículos a elegir

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORRI. A. Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas. Pantalones Paten uno 4'50 » Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

Fajas señora

Ultimo modelo a 6'00 pesetas

La Casa de las Medias

MEDIAS SEDA

A 1 40 pesetas par

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Dí y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19

MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorable. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíe de imitaciones. Exíjanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

Camisas señora

talla grande a 5'00 pesetas

La Casa de las Medias

Table listing literary works and their prices, including titles like 'Siete ensayos sobre sociología sexual', 'El hechizo de Barcelona', etc.

Noticias de todas partes Banco de Menorca

Un rascacielos de 65 pisos Nueva York 13.-Han terminado las negociaciones para la construcción del inmenso rascacielos que llevará por nombre Palacio de Francia...

Ordena la incautación de algunas obras de autores célebres Milan 13.-El Gobierno ha enviado una circular a los prefectos ordenando se incauten de las obras de Anatole France, Máximo Gorki, Jack London...

Pruebas de un invento Londres 13.-Se han efectuado las pruebas de un aparato, que permitirá iluminar y distinguir a un buque, incluso a una distancia de media milla, aun reinando la más espesa niebla.

Los pedidos rusos en Alemania Berlín 13.-De octubre de 1928 a junio de 1929 los pedidos de la representación comercial de la U. R. S. S. en Berlín se elevaron a 127 millones de rublos...

Table with financial data: MONEDAS DE ORO, Alfonsinos 151 00, Onzas y sus fracciones 151 00, Isabelinas 132 00.

Table with financial data: COTIZACIONES DE VALORES LOCALES, Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897 100, etc.

Table with financial data: Necesario para los talleres y fábricas, Código del Trabajo 5'00, Libro de visitas para la Inspección del Trabajo 1'25, etc.

Banco de Menorca Descontamos los cupones vencimiento agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

de arriba. Perfectamente—añadió en cuanto se hubo enterado.—Ahora podemos salir, y ya que quieren perseguirnos, les ahorraremos la mitad del camino saliendo a su encuentro.

—Pero, patrón—balbuceó Mistouflet asombrado y tembloroso.

—Me parece que discutís, señor Mistouflet.

—¿Yo?—dijo éste acercándose más a su compañero. —¡Oh, no, no, patrón! os digo.

CAPÍTULO V

En que Faribole y Mistouflet tomaron a una mujer por un hombre y a un enemigo por un amigo.

Los dos aventureros estaban a punto de volver la esquina de la calle de San Honorato, cuando se hallaron frente a frente con los mosqueteros, los cuales, después de salir por la puerta principal del Palais Royal, se dirigían corriendo y espada en mano hacia el lugar en que yacían sus camaradas. Al ver a los dos hombres que venían aprisa de aquella dirección, se detuvieron y les cerraron el caso.

—¿Quiénes sois?—les preguntó brutalmente uno de los soldados.

Faribole, que, tanto para obligarse a sí mismo a callarse, como para ocultar su rostro, se había envuelto en la capa hasta los ojos, dió un codazo vivo a Mistouflet para darle la orden de con-

testar. Este, a pesar de su emoción, decidió representar concienzudamente su papel y, dirigiéndose a Faribole, le preguntó :

—¿Monseñor me autoriza para que informe a estos hombres?

—¡Oh!—repuso el mosquetero inclinándose profundamente ante el personaje a quien daban tal título.—¡Oh! Monseñor me perdonará esta indiscreción cuando sepa que estamos persiguiendo un bandido.

—¡Un bandido!—interrumpió Mistouflet.—Ante todo os haré observar que somos dos.

—Es verdad, pero aquel tunante nos ha trastornado.—¿Créeréis, monseñor, que, después de haber tenido la audacia de introducirse en el Palais-Royal, en la habitación de la reina madre, ha dado muerte a dos de nuestros compañeros?

—Es verdad—repitió Mistouflet con su voz dulce y paternal.—Los hemos visto tendidos allí en la acera, pero nos habíamos figurado que estaban borrachos.

—Monseñor se dignará excusarnos.

Faribole hizo con la cabeza una señal afirmativa y pasó entre los dos soldados, que se apartaron respetuosamente ante él.

—¿Quién es tu amo?—preguntó entretanto uno de ellos al oído de Mistouflet, que seguía respetuosamente a su señor.

—Monseñor el conde Lauzun, coronel general de los dragones de Francia—contestó en el mismo

Duros por título

Table with financial data: Valor nominal, Dinero, Papel, including entries for Obl. Ayuntamiento Mahón and Banco de Menorca.

Ptas

Table with financial data: Libro de visitas para la Inspección del Trabajo 1'25, Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal 0'50, Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños 0'60, etc.

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.